
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

FACULDADE DE EDUCAÇÃO

Ata da 473ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF

Aos vinte e oito dias de junho de dois mil e vinte e dois, às catorze horas e quinze mi-
nutos, na sala trezentos e dezoito do bloco D, Campus do Gragoatá, teve início a qua-
dringentésima septuagésima terceira reunião ordinária do Colegiado de Unidade, diri-
gida por seu presidente, o Prof. Fernando de Araujo Penna. Estiveram presentes os
membros docentes Alessandra Frota Martinez de Schueler, Elaine Monteiro, Zoia Ri-
beiro Prestes, Luciana Maria Almeida de Freitas, Érika Elizabeth Vieira Frazão, Denise
Brasil Alvarenga Aguiar, Regis Arguelles da Costa (titulares), José Artur Barroso Fer-
nandes,  Reginaldo  Scheuermann Costa,  Marta Nidia  Varella  Gomes Maia,  Walcéa
Barreto Alves e José dos Santos Rodrigues (suplentes). Justificaram a sua ausência
os professores José Antônio Miranda Sepúlveda, Fernanda Ferreira Montes, Rejany
dos Santos Dominick e Kênia Miranda. A pauta da reunião: Informes: Problemas com
a rede de internet no prédio e estratégia de ampliação; Mesas receptoras da FEUFF
no primeiro turno da eleição para reitor; e Iniciativas para a retomada do Laboratório
de Informática da Faculdade de Educação (LIFE). Pontos de pauta: 1) Aprovação da
ata da 472ª Reunião do Colegiado de Unidade; 2) Referendar a decisão do Fórum de
PPE/PPP sobre carga de extensão nas PPEs/PPPs; 3) Abertura da quarta turma de
Especialização em Pedagogia Social para o Século XXI.  O Prof. Fernando cumpri-
mentou os presentes e anunciou a necessidade de inclusão de quatro pontos à pauta:
1) Aprovação do Plano de Trabalho da Unidade para o Programa de Gestão; 2) Homo-
logação do resultado da eleição para Coordenação do PPGEd; 3) Pagamento do DOI
das revistas; e 4) A transmissão remota das reuniões do Colegiado da Faculdade de
Educação.  Os membros presentes aprovaram a inclusão dos assuntos à pauta.  O
Prof. Fernando Penna abriu a oportunidade para os informes.  1º informe: Conselho
Municipal de Educação de Niterói (CMEN). A Prof.ª Marta Nidia disse que vem fa-
zendo questionamentos direcionados à Secretaria de Educação desde março, por e-
mail, a respeito do Programa Escola Parceira, da demanda de profissionais na Rede e
da falta de vagas para as crianças. Porém, houve transição de Secretários e a suspen-
são de algumas reuniões do CMEN, o que inviabilizou a discussão destes assuntos
até a reunião de ontem. Ela reiterou a solicitação de encaminhamento destes temas
ao CMEN. Disse que, junto com o Prof. André Martins que é suplente no CMEN, pre-
tendem estender os informes sobre o Conselho pelo e-mail Comunidade FEUFF.  2°
informe: Núcleo Docente Estruturante (NDE). A Prof.ª Marta Nidia falou sobre o tra-
balho que o NDE vem fazendo a respeito da incorporação da extensão no currículo da
Pedagogia. Até o momento, decidiu-se por atividades disciplinares de extensão e ativi-
dades complementares de extensão, cada uma com carga horária específica. Ela dis-
se que a incorporação por “dentro das disciplinas” visa um maior acompanhamento do
estudante a fim de que este componente não seja prorrogado para o final do curso,
além de potencializar o caráter dos projetos de extensão. Nos próximos dias, o NDE
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pretende conversar com professores cujas disciplinas possuem a vertente extensionis-
ta, ainda que não sejam práticas, para definição das cargas horárias no currículo. Sur-
giu a ideia de reativação do Núcleo de Extensão e da organização de uma mesa no
Canal FEUFF sobre o assunto.  3º informe: Problemas com a rede de internet no
prédio e estratégia de ampliação. O Prof. Fernando informou que além dos proble-
mas históricos da UFF com a internet, a FEUFF passou a última semana com o sinal
intermitente ocasionado por um roteador antigo na secretaria. Esse problema gerou
uma conversa com a STI sobre a possibilidade de melhoria no fornecimento de inter-
net no prédio, uma vez que os switches que dispomos não dão mais conta da deman-
da. Novos equipamentos poderão ser adquiridos pela STI a partir de requisição de no-
vos pontos de internet nos diversos espaços do prédio. Assim, seria importante que
aqueles que não possuem internet em suas salas, façam a abertura de ordens de ser-
viço.  4º informe: Mesas receptoras da FEUFF no primeiro turno da eleição para
reitor.  O Prof.  Fernando agradeceu aos colegas que trabalharam incansavelmente
nas mesas receptoras de votos na eleição para reitor e informou que, devido ao se-
gundo turno, precisará novamente da colaboração nesse trabalho. Ele fará o convite,
por e-mail, para os trabalhos que acontecerão dos dias onze a treze de julho. 5º infor-
me: Iniciativas para a retomada do Laboratório de Informática da Faculdade de
Educação (LIFE). O Prof. Fernando falou do esforço de recuperação da infraestrutura
do LIFE que o Prof. José Artur vem fazendo desde o retorno ao trabalho presencial.
Com a palavra, o Prof. José Artur disse que o LIFE possui oito computadores funcio-
nando e há a expectativa de receber outras máquinas. Junto à direção, fizeram a soli-
citação de novos computadores por meio de um edital à Reitoria e de bolsistas para o
trabalho, cuja carga horária se divide entre atendimento ao público discente e grupo de
estudos. Outro objetivo do LIFE é o uso do espaço em disciplinas. 1ª ponto da pauta:
Aprovação da ata da 472ª Reunião do Colegiado de Unidade. O Prof. Fernando ex-
plicou que não foi possível enviar a ata com antecedência por e-mail para prévia leitu-
ra, porque a servidora que secretaria o Colegiado de Unidade está afastada por pro-
blemas de saúde. A aprovação será feita na próxima reunião ordinária.  4º ponto in-
cluído à pauta: A transmissão remota das reuniões do Colegiado da Faculdade
de Educação.  O Prof. José Rodrigues informou que o Prof. Denizart Fortuna enviou
um e-mail em resposta ao convite para esta reunião do Colegiado, solicitando a trans-
missão remota das reuniões a fim de ampliar o seu alcance. O Prof. Fernando lembrou
da determinação do governo para o retorno ao trabalho presencial de todos os servi-
dores públicos federais. Ele explicou que a organização de reunião do Colegiado de
Unidade no formato híbrido se mostrou inviável, pois a Faculdade não possui a infra-
estrutura adequada, além da dificuldade de condução da reunião. Ele defendeu o re-
torno às reuniões presenciais ou totalmente remotas e abriu a oportunidade para a
participação dos presentes. O Prof. José Rodrigues leu o e-mail enviado pelo Prof. De-
nizart e foi esclarecido que ele solicitou a transmissão da reunião e não o formato
híbrido da sua condução. Vários presentes expuseram seus pontos de vista e preocu-
pações a respeito do assunto. Foram pontuados vários problemas com a infraestrutura
de trabalho na FEUFF, em particular o fornecimento de internet e o uso dos equipa-
mentos audiovisuais nas salas de aula. Alguns professores falaram da importância de
não se abrir mão de ocupar os espaços físicos da Universidade em resposta à política
do governo e reforçaram a importância do retorno às atividades presenciais. Outros
defenderam a possibilidade de expansão dos trabalhos via transmissão on-line para
divulgação da atividade acadêmica produzida na universidade pública. Foi pontuado o
receio quanto à perda de controle de uso da imagem, uma vez expostos abertamente
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na rede. Foi esclarecido que a Faculdade não possui os equipamentos necessários
para uma boa transmissão de reuniões e nem a perspectiva de adquiri-los diante da
verba anual reduzida da Unidade. Finalizando este ponto de pauta, o Colegiado de
Unidade decidiu unanimemente: 1) Pelo retorno das reuniões presenciais e, no mo-
mento, pela não transmissão por falta de estrutura para captar os sons e transmitir as
imagens; e 2) Pelo encaminhamento de um ofício à Administração Central, sob de-
manda do Colegiado de Unidade, solicitando o apoio para a provisão de uma sala de
videoconferência devidamente equipada para transmissões on-line. 2º ponto da pau-
ta: Referendar a decisão do Fórum de PPE/PPP sobre carga de extensão nas
PPEs/PPPs.  A Prof.ª Luciana Freitas disse que o Fórum de PPE/PPP reuniu-se por
dois dias para discutir a inclusão ou não de carga horária de extensão nas PPEs, com
o cuidado de evitar que cursos disciplinares inadvertidamente direcionassem cem por
cento deste componente nessas disciplinas. Como resultado destes encontros, o Fó-
rum definiu como aceitável a carga de extensão estar presente nas PPEs com o limite
de oitenta horas para o total das quatro PPEs, sendo a organização dessas horas con-
forme um acordo dos Cursos com as áreas específicas. Levando em conta a serieda-
de do assunto e as consequências que podem gerar na formação dos estudantes, o
Fórum solicita  ao Colegiado  de Unidade  que referende o  seu encaminhamento.  A
Prof.ª Lisete Jahen, chefe da Divisão de Prática Discente, disse que vem participando
das reuniões do Fórum de PPE/PPP e do Colegiado das Licenciaturas que têm discuti-
do o tema e gostaria de deixar claro que o caráter dessa decisão é de recomendação
da Faculdade de Educação aos Cursos de Licenciaturas, assumindo assim o seu pro-
tagonismo na área de educação dentro da Universidade, porém, não há força de lei
nessa decisão. Vários membros presentes solicitaram a palavra para expor suas per-
cepções sobre o assunto e para esclarecer detalhes sobre o trabalho realizado pelo
Fórum de PPE/PPP e sobre o trâmite de implementação da Resolução da UFF. O Co-
legiado presente anuiu com a ideia de que, apesar da ingerência nas decisões dos Co-
legiados de cada curso, seria importante que os representantes da FEUFF nos NDEs
e nos Colegiados propagassem a recomendação da Faculdade de Educação. Foi indi-
cado que o referendo à proposta do Fórum seja feito também em plenária departa-
mental do SSE e SFP que são as instâncias que gerem a oferta das disciplinas. Al-
guns membros lamentaram que a implementação dessa Resolução da UFF aconteça
no momento em que estamos vivendo e numa Universidade que não tem uma política
extensionista, já que o objetivo seria fortalecer o papel da extensão na formação, arti-
culado com o ensino e a pesquisa. Outros lamentaram não ter havido um debate sobre
o que é a extensão e como ela se desenvolve na UFF que embasasse o trabalho que
precisa ser feito de forma corrida nesse momento. O Prof. José Rodrigues disse que
gostaria de dar voto favorável à proposta do Fórum em respeito ao trabalho feito pelos
colegas até aqui, porém se absterá por não concordar com a Resolução da UFF. A
seu ver, as Universidades Públicas tem se eximido de assumir a autonomia universitá-
ria para frear propostas equivocadas, como esta que não fortalece o pilar da extensão.
O Colegiado reunido decidiu por nove votos favoráveis e uma abstenção por: 1) Refe-
rendar a decisão do Fórum de PPE/PPP sobre a carga horária de extensão e conver-
ter em uma posição da FEUFF, a fim de que os seus representantes façam a defesa
em outras instâncias; 2) Indicar aos Departamentos SSE e SFP que pautem esse refe-
rendo em suas plenárias; 3) Pensar a organização de um debate sobre a centralidade
da extensão, ainda neste primeiro semestre, com o objetivo de embasar o trabalho de
definição da carga horária de extensão. 3º ponto da pauta: Abertura da quarta tur-
ma de Especialização em Pedagogia Social para o Século XXI. O Prof. Fernando
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informou que a Prof.ª Margareth Martins de Araújo, coordenadora do Curso de Especi-
alização em Pedagogia Social para o Século XXI, solicitou ao Colegiado de Unidade a
aprovação da abertura da sua quarta turma. O Prof. Fernando lembrou que é um curso
já estabelecido na casa e que para prosseguir com os trâmites junto à PROPPI precisa
passar pelo Colegiado. Posteriormente, o edital do concurso para a nova turma será
submetido também à aprovação. Os membros presentes aprovaram por unanimidade
a abertura da quarta turma do Curso em questão. 1º ponto incluído na pauta: Apro-
vação do Plano de Trabalho da Unidade para o Programa de Gestão. O Prof. Fer-
nando explicou sobre a Resolução que implementou o Programa de Gestão na UFF,
segundo a qual os servidores técnico-administrativos poderão aderir ao teletrabalho
parcial, total ou ao trabalho presencial, com o foco em cumprimento de metas e não
mais em controle de ponto biométrico. Em nossa Unidade, alguns servidores da Se-
cretaria da Direção e do Programa de Pós-Graduação em Educação, todos submeti-
dos à UORG ESE (Faculdade de Educação), mostraram interesse em aderir ao Pro-
grama nas modalidades teletrabalho parcial ou trabalho presencial. O Prof. Fernando
apresentou o Plano de Trabalho da Unidade ao Colegiado e submeteu a sua aprova-
ção à votação. Os membros presentes aprovaram por unanimidade o Plano de Gestão
da Unidade para adesão de servidores da Faculdade de Educação ao Programa de
Gestão.  2º ponto incluído na pauta: Homologação do resultado da eleição para
Coordenação do PPGEd. O Prof. Fernando disse que a comissão eleitoral local envi-
ou para a Direção o mapa de apuração e o resultado da consulta eleitoral para Coor-
denação do Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGEd), segundo o qual foi
eleita a chapa composta pelos professores Zoia Ribeiro Prestes, SIAPE 1451086, para
o cargo de Coordenadora e José Antônio Miranda Sepúlveda, SIAPE 1949447, para o
cargo de Vice-Coordenador. Para seguir com o trâmite de designação da chapa eleita
pelo Reitor é necessária a homologação do resultado pelo Colegiado de Unidade. Os
membros presentes homologaram por unanimidade o resultado da eleição exposto
acima.  3º ponto incluído na pauta: Pagamento do DOI das revistas.  O Prof. Fer-
nando informou que a Prof.ª Alice Akemi Yamasaki enviou um e-mail ao Colegiado de
Unidade por meio do seu presidente, solicitando que seja providenciado o pagamento
do DOI das Revistas Querubim e Sede de Ler, em atendimento aos encaminhamentos
da Comissão de Política Editorial da FEUFF e às orientações do Fórum de Editores da
UFF. O Prof. Fernando reafirmou diante do Colegiado a vontade da Unidade em ga-
rantir o pagamento do DOI, em parceria e diálogo com a Coordenação do PPGEd,
mas que agora não há possibilidade de deliberar sobre o assunto, sem fazer uma
análise do custo e do quanto isso impactará o orçamento da Faculdade. Ele lembrou
que a vinculação das revistas ao PPGEd diminuiu os custos em praticamente cinquen-
ta por cento, o que torna a possibilidade de pagamento mais viável. E ainda que o Co-
legiado de Curso está trabalhando os critérios para definição de quais revistas vincu-
lam-se ao Programa. Sendo assim, a direção aguardará informações sobre os valores
e a definição do Programa para que possa fazer o pagamento com cuidado.  Nada
mais havendo a tratar, o Prof. Fernando Penna encerrou a reunião às dezesseis horas
e vinte e nove minutos. Eu, Heloísa Huguenin de Souza de Jesus, lavrei a presente
ata que segue assinada por mim e pelo dirigente da reunião.

Resumo das resoluções aprovadas:

1. Retomada das reuniões presenciais do Colegiado de Unidade;
2. Recomendação de carga horária de extensão em PPEs;
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3. Abertura da 4ª turma de Especialização em Pedagogia Social para o Sécu-
lo XXI;

4. Plano de Trabalho da Unidade para o Programa de Gestão; e
5. Homologação do resultado da eleição para Coordenação do PPGEd.

FERNANDO DE ARAUJO PENNA
Presidente do Colegiado de Unidade

Heloísa Huguenin de Souza de Jesus
Assistente em Administração
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